

ΔΙΕΘΝΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΒΙΟΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Ελληνο-Τουρκική Συνεργασία και Βιοπολιτική

Πορεία προς τα Ευρωπαϊκά Ιδανικά

Ελληνο-Τουρκική Ημερίδα της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής

υπό την αιγίδα του Πρέσβη της Τουρκίας

Δευτέρα, 9 Φεβρουαρίου 2004

Δελτίο Τύπου

Μεγάλη επιτυχία σημείωσε η Ελληνο-Τουρκική ημερίδα που διοργάνωσε η Πρόεδρος της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής, **Δρ. Αγνή Βλαβιανού-Αρβανίτη**, υπό την αιγίδα του Πρέσβη της Τουρκίας στην Αθήνα, **κ. Yigit Alprogan** τη Δευτέρα, 9 Φεβρουαρίου 2004, με τη συμμετοχή κορυφαίων προσωπικοτήτων από τις δύο χώρες. Η πρωινή συνεδρία της ημερίδας πραγματοποιήθηκε στα **Γραφεία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου** στη Λεωφόρο Αμαλίας και η απογευματινή στο **Νέο Κτήριο Διοικήσεως της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος**.

Μετά την επιτυχία σειράς συνεδρίων και ημερίδων σε Κωνσταντινούπολη (1992), Άγκυρα, (1997), Τραπεζούντα (1989, 1993), Άδανα (1995) και Αθήνα (1990), η Διεθνής Οργάνωση Βιοπολιτικής (Biopolitics International Organisation – B.I.O.) διοργανώνει την παρούσα εκδήλωση για να ενισχύσει την Ελληνο-Τουρκική φιλία και να προβάλλει τη βιο-διπλωματία, την εκπαίδευση και την περιβαλλοντική διακυβέρνηση ως πρότυπα για την κοινωνία του μέλλοντος. Οι περιβαλλοντικές απειλές είναι διεθνή προβλήματα και η επίλυσή τους απαιτεί συνεργασία και κατανόηση απ' όλα τα έθνη. Μια παγκόσμια προσπάθεια άμυνας για το περιβάλλον μπορεί να βοηθήσει τη διεθνή συνεργασία και να εμπνεύσει κοινούς στόχους για περιβαλλοντική προστασία και ειρήνη. Ο πολιτισμός, η παιδεία, και ο σεβασμός για το βίο είναι απαραίτητες διαστάσεις στον αγώνα για έναν ασφαλέστερο και δικαιότερο κόσμο.

Κατά τη διάρκεια της **πρωινής συνεδρίας** στα Γραφεία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η Πρόεδρος της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής, **Δρ. Αγνή Βλαβιανού-Αρβανίτη**, ευχαρίστησε τον Πρέσβη της Τουρκίας για την υποστήριξή του και καλωσόρισε τους συνέδρους με την ευχή να προωθηθεί ο διάλογος και η φιλία για την επίλυση του πιο σοβαρού προβλήματος, της διάσωσης της ζωής στον πλανήτη μας. Η ασέβεια προς το περιβάλλον μας οδηγεί στην άκρη του γκρεμού. Η διεθνής συνεργασία και η βιο-διπλωματία, όπως προτείνει από το 1985 η Βιοπολιτική μπορεί να εμπνεύσει νέα οράματα και να οδηγήσει σε μια κοινωνία ελπίδας. Μια νέα ηθική με πυρήνα το βίο σε κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα δύναται να βοηθήσει την ανθρωπότητα να ξεπεράσει τα αρνητικά πρότυπα και να οικοδομήσει μια δίκαιη κοινωνία πολιτών, όπου ο σεβασμός για το βίο αποτελεί τη μέγιστη αξία.

Ο Διευθυντής της Αντιπροσωπείας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα, **κ. Γιώργος Κασιμάτης**, χαιρέτισε την πρωτοβουλία της Διεθνούς Οργάνωσης

Βιοπολιτικής και τόνισε την επικαιρότητα της ημερίδας στα πλαίσια του γενικού κλίματος Ελληνο-Τουρκικής φιλίας και συνεργασίας. Τόνισε επίσης τον διεθνή χαρακτήρα των περιβαλλοντικών προβλημάτων και την ανάγκη συνεργασίας Ελλάδας και Τουρκίας για την επίλυσή τους. Τέλος σημείωσε ότι η σύγχρονη Ελλάδα ωφελήθηκε τα πλείστα από την ευρωπαϊκή ενοποίηση και ευχήθηκε το ίδιο να συμβεί σύντομα και στη γείτονα χώρα.

Ο Πρέσβης της Τουρκίας **κ. Yigit Alpogan** ευχαρίστησε την Πρόεδρο της Βιοπολιτικής και τον Διευθυντή της Αντιπροσωπείας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Κασιμάτη και εξέφρασε το θαυμασμό του για τις προσπάθειες και το έργο της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής. Ως διπλωμάτης, τόνισε την ιδιαίτερη σημασία της ημερίδας για την ενίσχυση της φιλίας και της συνεργασίας ανάμεσα στην Ελλάδα και την Τουρκία. Τα τελευταία πέντε χρόνια, η Τουρκία και η Ελλάδα συνεργάζονται άψογα σε πολλούς τομείς και η παρούσα εκδήλωση επισφραγίζει την προσέγγιση των δύο λαών. Στον τομέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Τουρκία ήδη λαμβάνει βοήθεια από την Ελλάδα τα τελευταία τέσσερα χρόνια σε σύνθετα και περίπλοκα θέματα. Υπάρχει ένας διάυλος επικοινωνίας μεταξύ των δύο χωρών οι οποίες συνεργάζονται, ώστε η τουρκική πλευρά να μπορέσει να κατακτήσει το κοινοτικό κεκτημένο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η συνεργασία αφορά στην ανταλλαγή τεχνογνωσίας, πληροφοριών, γνώσεις για την συνδρομή, τον ρόλο της, την αντιμετώπιση συγκεκριμένων προβλημάτων, τη διοργάνωση διαφόρων σεμιναρίων, κύκλων μαθημάτων και άλλες επιστημονικές δραστηριότητες. Ένα πρότυπο Ελληνο-Τουρκικής συνεργασίας στη Βιοπολιτική αποτελεί επίκαιρο και σύγχρονο θέμα, κι η επιστημονική κοινότητα της Τουρκίας έχει να ωφεληθεί τα μέγιστα από το έργο της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής.

Ο **Καθηγητής κ. Rusen Keles**, κορυφαίος διπλωμάτης και ιδρυτικό στέλεχος της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής, εστίασε στη συμβολή της Βιοπολιτικής στην παγκόσμια κινητοποίηση και συνεργασία για το περιβάλλον. Τόνισε χαρακτηριστικά ότι, όταν το 1986 η τ. Πρωθυπουργός της Νορβηγίας κα. Brundtland ανακοίνωσε δημόσια την ιδέα της βιώσιμης ανάπτυξης, τα ιδρυτικά μέλη της Βιοπολιτικής συζητούσαν ήδη τις επιπτώσεις της ιδέας αυτής σε συνέδριο στην Αθήνα. Τόνισε επίσης τον τεράστιο αντίκτυπο του εκπαιδευτικού έργου της Βιοπολιτικής ανά τον κόσμο και την μεγάλη επιτυχία που σημείωσε πρόσφατη εκπαιδευτική έκδοση σε Ευρώπη, Ασία και Αυστραλία.

Ο **Καθηγητής** του Παντείου Πανεπιστημίου, **κ. Κωνσταντίνος Στεφάνου**, συνεχάρη την Δρα. Βλαβιανού-Αρβανίτη και τον κ. Alpogan για την πρωτοβουλία τους και επισήμανε ότι οι δεσμοί ανάμεσα στις δύο χώρες δημιουργούν το σωστό κλίμα για την επίλυση των πολιτικών και περιβαλλοντικών ζητημάτων. Τόνισε ακόμα ότι οι δύο χώρες είναι σύμμαχοι στον αγώνα κατά των περιβαλλοντικών προβλημάτων και στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης μπορούν να συνεργαστούν για να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις του μέλλοντος, κυρίως σε θέματα διασυνοριακής ρύπανσης και στην επικύρωση και εφαρμογή διεθνών συνθηκών για το περιβάλλον.

Ο τ. Πρύτανης του Μετσόβιου Πολυτεχνείου, **Καθηγητής κ. Νίκος Μαρκάτος**, συντάχθηκε με τη Διεθνή Οργάνωση Βιοπολιτικής στην προσπάθεια οι Ολυμπιακοί Αγώνες να συμπεριλάβουν διαστάσεις πέραν του αθλητισμού. Το περιβάλλον, καθώς και οι ίσες ευκαιρίες για τα άτομα με αναπηρίες, χρειάζεται να αποτελέσουν

προτεραιότητα στις Ολυμπιάδες. Η ρύπανση είναι διεθνές πρόβλημα και οι κοινές προσπάθειες αντιμετώπισής της μπορούν να χρησιμεύσουν σαν εφελκυστικό διεθνούς συνεργασίας και κατανόησης. Η τεχνολογία δεν είναι ούτε αγαθή ούτε πανούργα. Πέρα από την τεχνολογική πρόοδο, η παγκοσμιοποιημένη μας κοινωνία έχει ανάγκη από μια νέα προσέγγιση, έναν νέο τρόπο ζωής. Στην προσπάθεια αυτή, η Ελληνο-Τουρκική φιλία έχει την πλήρη υποστήριξή μου.

Ο Πρόεδρος του Ελληνο-Τουρκικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, **κ. Παναγιώτης Κουτσίκος**, τόνισε μεταξύ άλλων ότι τα τελευταία τέσσερα χρόνια το εμπορικό ισοζύγιο των δύο χωρών εξαπλασιάστηκε. Αυτή η ραγδαία αύξηση σημειώνεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα τα τελευταία 50 χρόνια. Πριν από λίγο καιρό καταργήθηκε η διπλή φορολογία μεταξύ των δύο χωρών και αυτό σημειώνει ακόμα καλύτερες εμπορικές συναλλαγές. Όπου υπάρχει ανάπτυξη υπάρχει και το πρόβλημα του περιβάλλοντος. Έχουμε λοιπόν την ευκαιρία σε συνεργασία με τις διπλωματικές κοινότητες των δύο χωρών, μαζί με τη Διεθνή Οργάνωση Βιοπολιτικής να διοργανώσουμε σεμινάρια, έτσι ώστε να γνωρίζουν οι επιχειρηματίες και οι βιομήχανοι με ποιο τρόπο μπορεί αυτή η ανάπτυξη να μην αποβαίνει εις βάρος του περιβάλλοντος.

Η Δήμαρχος της Antakya (Αντιόχεια), **κα. Iris Senturk**, επισήμανε ότι ο πολιτισμός είναι διασυνοριακή διάσταση. Στον ιδιωτικό τομέα και στις κυβερνητικές οργανώσεις όταν υπάρχει συνεργασία δεν υπάρχει πρόβλημα το οποίο δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί. Οι συνεργασίες μεταξύ εθνών ξεπερνούν τα σύνορα. Η προσέγγιση Τουρκίας και Ελλάδας θα έχει ως αποτέλεσμα ανάπτυξη προς όφελος και των δύο λαών. Οι εκλεγμένοι αντιπρόσωποι, οι πρέσβεις και οι κυβερνητικοί παράγοντες εργαζόμαστε εντατικά και στενά προς αυτό το σκοπό. Ελάτε να τα πούμε και να γνωριστούμε. Προτείνω να προχωρήσουμε προς το μέλλον με καλή συνεργασία. Η Αντιόχεια είναι υποψήφια φέτος για το βραβείο «Ειρήνη στον Κόσμο». Όταν οι άνθρωποι είναι αποφασισμένοι να συνεργαστούν για τον ίδιο σκοπό δεν υπάρχουν προβλήματα που είναι ανυπέρβλητα.

Ο Κυβερνήτης της Edirne (Αδριανούπολη), **κ. Fahri Yucel**, επισήμανε τη σπουδαιότητα της συνεργασίας μεταξύ της Ελλάδας και της Τουρκίας για την προστασία του περιβάλλοντος και την κοινή διαχείριση των υδάτων, ζήτημα που πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα των προγραμμάτων διασυνοριακής συνεργασίας. Είναι ιδιαίτερα χρήσιμο να αναπτυχθεί ένα δίκτυο συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών που να συντονίζει ενέργειες και να προωθεί δυνατότητες συνεργασίας για τον τουρισμό και την ανάπτυξη. Η συμμετοχή στις δραστηριότητες τοπικών και περιφερειακών φορέων σε κοινούς γεωγραφικούς χώρους απαιτεί διασυνοριακή συνεργασία. Συναντήσεις σαν την πρωτοβουλία αυτή της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής μπορούν να θέσουν τις βάσεις αυτής της συνεργασίας

Ο Κυβερνήτης του Sivas, **κ. Hasan Canpolat**, εξέφρασε τη χαρά του για το ότι βρίσκεται σε μια τόσο όμορφη πόλη, με τόσο ωραίους ανθρώπους, που είναι ένας λαός πολύ συγγενικός με τον δικό του. Τόνισε ότι αυτή η συνάντηση θα βοηθήσει πολύ στη συνεργασία των δύο χωρών, καθώς και οι δύο χώρες έχουν κοινά περιβαλλοντικά προβλήματα. Διαρκείς και επιτυχείς περιβαλλοντικές πολιτικές θα πρέπει να εφαρμοστούν σε όλα τα επίπεδα, συμπεριλαμβάνοντας όλες τις αναγκαίες αρχές. Αυτές οι αρχές χρειάζονται αρκετή εξουσία, αρκετούς πόρους, αρκετή γνώση,

νομοθετική υποδομή και τα σωστά εργαλεία. Συνεχάρη τη Διεθνή Οργάνωση Βιοπολιτικής για την πρωτοβουλία της και εξέφρασε την επιθυμία για στενή και καρποφόρα συνεργασία.

Η **Καθηγήτρια** του Πανεπιστημίου της Άγκυρας **κα. Berna Alpogut**, τόνισε την αξία της βιο-εκπαίδευσης ως γέφυρα συνεργασίας ανάμεσα σε όλους τους λαούς. Τόνισε επίσης τη σπουδαιότητα των μουσείων στην διατήρηση της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς της ανθρωπότητας, καθώς και στην προώθηση της βιοκεντρικής εκπαίδευσης. Στα πλαίσια αυτά, ο αγώνας της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής αποτελεί παράδειγμα και πρότυπο διεθνούς συνεργασίας και κατανόησης.

Ο **Καθηγητής κ. Zafer Erturk**, Πρύτανης του Πανεπιστημίου της Ανατολικής Μεσογείου με 35.000 φοιτητές, ευχαρίστησε την Πρόεδρο της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής για την ευκαιρία να παραστεί σ' αυτή τη σημαντική εκδήλωση και εστίασε στην σπουδαιότητα της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης και στα νέα εκπαιδευτικά εργαλεία που προσφέρει στην ανθρωπότητα η πρόοδος της τεχνολογίας. Η προστασία της κοινής πολιτιστικής κληρονομιάς μέσω προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης συντείνει στην σύσφιξη της συνεργασίας και της φιλίας των λαών.

Ο **Καθηγητής κ. Umit Erdem**, Διευθυντής του Κέντρου Περιβαλλοντικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αιγαίου της Σμύρνης μίλησε εκτενώς για τη σύσφιξη της Ελληνο-Τουρκικής φιλίας και ευχαρίστησε την Ελλάδα για την υποστήριξη της ένταξης της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επίσης, ως υποδιευθυντής της Ευρωπαϊκής Οικολογικής Ομοσπονδίας, εξέφρασε την ελπίδα να συνεργαστεί στενότερα η Ελλάδα και η Τουρκία σε προγράμματα περιβαλλοντικής προστασίας.

Η **Καθηγήτρια κα. Έρση Αμπατζή Καλφόγλου** από το Πανεπιστήμιο της Κωνσταντινούπολης, ειδική σε θέματα εγκληματολογίας, τόνισε ότι η εκπαίδευση είναι απαραίτητη προκειμένου η κοινωνία να ξεπεράσει τα αρνητικά στερεότυπα. Στην εξεύρεση λύσεων για το μέλλον της περιοχής μας, η Ελλάδα και η Τουρκία μπορούν να συνεργαστούν στην πρόληψη της εγκληματικότητας και την καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος, γεγονός που θα ενισχύσει την ειρήνη. Τόνισε επίσης ότι είναι η πρώτη φορά που συμμετέχει σε εκδήλωση της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής και θαυμάζει το πνεύμα συνεργασίας που έχει αναπτυχθεί χάρη στις προσπάθειες της Προέδρου και του Πρέσβη της Τουρκίας.

Τελειώνοντας τον κύκλο των πρωινών ομιλιών, ο **Καθηγητής** του Πανεπιστημίου της Άγκυρας **κ. İhami Ünver** ευχαρίστησε τη Διεθνή Οργάνωση Βιοπολιτικής και την Πρεσβεία της Τουρκίας, και δήλωσε ότι είναι ιδιαίτερα ευτυχής που βρίσκεται στην Αθήνα, το λίκνο του πολιτισμού, ελπίζοντας ότι αυτή θα είναι η αρχή περαιτέρω καρποφόρας συνεργασίας. Το περιβάλλον δεν διακρίνει γεωγραφικά σύνορα και η συνεργασία στην περιβαλλοντική προστασία είναι θέμα που μας αφορά όλους. Έχουμε τη βούληση και τη δύναμη να συνεργαστούμε με την Ελλάδα και είμαστε ιδιαίτερα ευτυχής που η Ελλάδα ανέλαβε τη διοργάνωση της Ολυμπιάδας του 2004.

Κοινωνία με πρότυπα πολιτισμού παιδείας και άθλησης

Στο τέλος της πρωινής συνεδρίας, ο Ολυμπιονίκης **κ. Χρήστος Παπανικολάου** διαβεβαίωσε τους συνέδρους ότι οι Έλληνες Ολυμπιονίκες στηρίζουν την προσπάθεια της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής, μια παγκόσμια προσπάθεια για την προστασία του περιβάλλοντος, στηρίζουν μια προσπάθεια για μια νέα κοινωνία που θα έχει πρότυπα τον τουρισμό, την παιδεία, την άθληση, και πρότεινε τη διοργάνωση εκδήλωσης με στόχο τη Βιοπολιτική πριν τους Ολυμπιακούς αγώνες. Στην εκδήλωση αυτή θα καλεστούν οι πρωταγωνιστές των Ολυμπιακών αγώνων και επειδή μιλάμε για Ελληνο-Τουρκική φιλία θα είναι καλεσμένοι Έλληνες και Τούρκοι Ολυμπιονίκες. Θα είναι προσκεκλημένοι ο κόσμος του πολιτισμού της Τουρκίας και της Ελλάδος, ο επιχειρηματικός κόσμος της Τουρκίας και της Ελλάδος. Με αυτήν την σύνθεση να γίνει μια εκδήλωση υπό την αιγίδα του Πρέσβη της Τουρκίας, έτσι ώστε να υπάρξει μια παγκόσμια λάμψη της όμορφης αυτής προσπάθειας που είναι για ένα καλύτερο περιβάλλον και μια κοινωνία με πρότυπα πολιτισμού παιδείας και άθλησης.

Η **απογευματινή συνεδρία** της ημερίδας πραγματοποιήθηκε στο Αμφιθέατρο του Νέου Κτηρίου Διοικήσεως της **Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος** με τη συμμετοχή διακεκριμένων ομιλητών. Τη συζήτηση συντόνισαν η Πρόεδρος της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής, **Δρ. Αγνή Βλαβιανού-Αρβανίτη**, και ο **Καθηγητής κ. Rusen Keles**. Συζητήθηκαν τα ακόλουθα θέματα: Διεθνής συνεργασία και βιοδιπλωματία, Περιβαλλοντική εκπαίδευση, Επιχειρήσεις και ΜΜΕ, Γεωργία και ανάπτυξη της υπαίθρου, Περιβαλλοντική διακυβέρνηση.

Η συνεδρία άνοιξε με ομιλίες πρέσβων ξένων χωρών, καθώς και του Προέδρου του ΟΤΕ **κ. Λευτέρη Αντωνακόπουλου**. Λόγω ασθένειας, στη θέση του κου. Αντωνακόπουλου παραβρέθηκε ο Γενικός Διευθυντής Τεχνολογίας του ΟΤΕ και Υπεύθυνος της Hellas Sat **κ. Γιώργος Αργυρόπουλος**. Εκφράστηκαν συγχαρητήρια στην Πρόεδρο και Ιδρύτρια της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής, Δρα. Αγνή Βλαβιανού- Αρβανίτη, για το όραμά της και τις προσπάθειές της για ένα καλύτερο αύριο για όλους μας και τονίστηκε ότι η Βιοπολιτική βοηθά στη δημιουργία και έκφραση κοινών συμφερόντων των εθνών υποκαθιστώντας την αντιπαράθεση με τη συνεργασία. Στρατεύοντας τις δυνάμεις του σε αυτή τη δυναμική και αναγνωρίζοντας το κύμα του μέλλοντος, ο ΟΤΕ προσαρμόζεται στα νέα δεδομένα υιοθετώντας δράσεις φιλικές προς το «βιο-περιβάλλον» είτε πρόκειται για την εκπαίδευση, την απασχόληση ή τον πολιτισμό.

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΟΤΕnet, **κ. Γιώργος Ιωαννίδης**, επισήμανε ότι η Βιοπολιτική μας βοηθά να απο-εστιάσουμε από τον άνθρωπο με την έννοια της εγωιστικής και συχνά κοντόφθαλμης επιδίωξης προσωπικών στρατηγικών, αυτό που στο χώρο της οργανωτικής θεωρίας απαξιωτικά αναφέρεται ως μικροπολιτική. Μας ωθεί αντίθετα να εστιαστούμε στον άνθρωπο ως αναπόσπαστο μέρος του περιβάλλοντος του. Στον άνθρωπο που μπορεί να υπάρξει και να αποδώσει σεβόμενος αυτό το περιβάλλον. Η θεώρηση αυτή μπορεί να μας οδηγήσει σε στρατηγικές συνειδητής υποστήριξης του εργασιακού, του κοινωνικού και του κάθε είδους περιβάλλοντος μας, καθώς επίσης και να μας οδηγήσει σε συνθήκες μεγιστοποίησης της συνολικής ωφέλειας. Χαιρέτισε την πρωτοβουλία της βιο-

διπλωματίας, τον κλάδο της Βιοπολιτικής που αποσκοπεί στην επίτευξη περιβαλλοντικών στόχων μέσα από διπλωματικά κανάλια, και τόνισε ότι το διαδίκτυο μπορεί να κάνει την βιο-διπλωματία μέρος μιας κοινής δημόσιας σφαίρας, ζήτημα του κάθε πολίτη. Αν μέρος της ιστορίας μας, μας χωρίζει, τότε τα κοινά προβλήματα που αρκετά συχνά είναι και προβλήματα του κοινού φυσικού περιβάλλοντος μας ενώνουν. Το διαδίκτυο διευκολύνει την κοινή συνεννόηση, για κοινή δράση σε κοινά προβλήματα.

Η **Αντιδήμαρχος Αθηναίων, Καθηγήτρια κα. Κέλλυ Μπουρδάρα**, καλωσόρισε τους συνέδρους στην πόλη των Αθηνών και τόνισε ότι στην αναζήτηση της νέας δομής και διοίκησης που οραματιζόμαστε, πιστεύουμε ότι η ποιότητα ζωής των πολιτών, η ελπίδα και η αρμονία αποτελούν το περιβάλλον που θέλουμε να οικοδομήσουμε. Η Αθήνα είναι μια πόλη με ιδιαίτερες ευθύνες γιατί μόνο του το παρελθόν, χωρίς προγραμματισμό για το παρόν και όραμα για το μέλλον, δεν μπορεί να αποτελέσει τη διοίκηση που επιθυμούμε. Οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 2004 είναι μια ιδιαίτερη στιγμή για την πόλη μας. Μέσα στο πλαίσιο των Ολυμπιακών αξιών θέλουμε ιδιαίτερα να στηρίζουμε την σημερινή εκδήλωση συνεργασίας, γιατί το περιβάλλον όπως προτείνει η Διεθνής Οργάνωση Βιοπολιτικής, μπορεί να αποτελέσει τον σταθερό πυρήνα στην οικοδόμηση της κοινωνίας μας.

Ο Πρέσβης του Μεξικού, **κ. Alejandro Diaz**, ευχαρίστησε την Πρόεδρο της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής για την πρωτοβουλία της καθώς και για τη στενή συνεργασία που ανέπτυξε κατά το τελευταίο έτος με πολλά πανεπιστήμια του Μεξικού, στα οποία προμήθευσε εκδόσεις και πολύτιμο εκπαιδευτικό υλικό. Το Μεξικό, έχει δεσμευτεί να προωθήσει την προστασία του περιβάλλοντος, έχοντας πλήρη επίγνωση των προκλήσεων που συνδέονται με την αειφόρο ανάπτυξη, όπως η διαχείριση καθαρών υδάτων, η προληπτική προστασία των δασών, η μέριμνα για τους υδροβιότοπους, ο αποτελεσματικός έλεγχος της ρύπανσης, καθώς και η προώθηση του οικο-τουρισμού. Τόνισε επίσης ότι οι περισσότεροι λαοί αναζητούν την ειρήνη, την ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος. Λύσεις υπάρχουν και χρειάζεται να εφαρμοστούν διαμέσου της βιο-διπλωματίας.

Ο Πρέσβης της Νοτίου Αφρικής, **κ. Jannie Momberg**, αφού ευχαρίστησε την Δρα. Αγνή Βλαβιανού-Αρβανίτη για το μεγάλο ενθουσιασμό που αφιερώνει στην Βιοπολιτική, μίλησε για την τεράστια πρόοδο που σημείωσε η Νότιος Αφρική στα θέματα περιβάλλοντος κατά την τελευταία δεκαετία, γεγονός που οδήγησε και στη διοργάνωση της Συνόδου Κορυφής για την Αειφόρο Ανάπτυξη στο Γιοχάνεσμπουργκ το 2002. Η Νότιος Αφρική απελευθερώθηκε το 1994 και κληρονόμησε μεγάλη φτώχεια, έγκλημα και μίσος. Έχουν όμως επιτευχθεί πολλά από το 1994. Σύμφωνα με στοιχεία της κυβέρνησης, υπήρχαν 11 εκατομμύρια άνθρωποι στη χώρα χωρίς πρόσβαση σε πόσιμο νερό. Σήμερα, τα 9 εκατομμύρια εξ αυτών έχουν πρόσβαση σε πόσιμο νερό. Είθε αυτό το συμπόσιο να ενισχύσει ακόμα περισσότερο τις σχέσεις Ελλάδας Τουρκίας, κι ας είναι ένα ακόμα λιθαράκι στο κτίσιμο μιας καλύτερης ζωής.

Ο Πρόεδρος της UNESCO **κ. Νικόλαος Παπαγεωργίου** επισήμανε ότι για τη διάσωση του περιβάλλοντος, όπως την οραματίζεται η Διεθνής Οργάνωση Βιοπολιτικής, η τέχνη και η τεχνολογία ενωμένες αποτελούν τις δημιουργικές δυνάμεις που χρειάζονται για να οικοδομήσουμε την ειρηνική κοινωνία του μέλλοντος. Όπως διακηρύσσει η UNESCO, η ειρήνη παραμένει εύθραυστη σε πολλές

περιοχές του πλανήτη. Η φτώχεια και οι συγκρούσεις διακινδυνεύουν την ανθρώπινη ασφάλεια και αξιοπρέπεια, και την κοινωνική δικαιοσύνη. Η προσπάθεια διατήρησης της ειρήνης σε όλες τις διαστάσεις είναι μια συνεχής πρόκληση για τη διεθνή κοινότητα, ειδικά υπό τις συνθήκες της παγκοσμιοποίησης.

Ο Κοσμήτορας του Athens Information Technology Center, **Καθηγητής κ. Χρήστος Χαλκιάς**, τόνισε ότι αυτό που πραγματικά έχει ανάγκη η ανθρωπότητα πέρα από τα καταναλωτικά πρότυπα είναι μια «καλή κοινωνία». Για να μπορέσουμε να δημιουργήσουμε την καλή κοινωνία, θα πρέπει να χρησιμοποιήσουμε την εκπαίδευση, το ταλέντο και την ενεργητικότητα του κάθε ατόμου, και να φτιάξουμε μια παγκόσμια κοινωνία η οποία θα θεωρεί τη γνώση ένα δώρο που πρέπει να μοιραστεί, έναν υγιή πλανήτη, ένα τόπο που θα λατρευτεί, και που η ανθρώπινη αξιοπρέπεια και οι ίσες ευκαιρίες θα είναι προνόμια όλων.

Ο Πρόεδρος του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, **κ. Στέφανος Κωστόπουλος**, τόνισε τη σπουδαιότητα της Ελληνο-Τουρκικής συνεργασίας στον επιχειρηματικό τομέα επισημαίνοντας ότι καθώς η Τουρκία ετοιμάζεται να γίνει μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μπορεί να επιλέξει διάφορα κεφάλαια για αναβάθμιση υποδομών, περιβάλλοντος και οικονομικά συστήματα. Η Ελλάδα, σαν μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει την εμπειρία να γνωρίζει το πώς και το γιατί σε πολλά από αυτά τα προγράμματα. Το σημερινό επίπεδο εμπορίου μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας βρίσκεται περίπου στα 800 εκατομμύρια δολάρια, με στόχο πολύ σύντομα να φθάσει και να ξεπεράσει το 1 δισεκατομμύριο δολάρια. Τα ποσοστά αυτά θα μπορούσαν να αυξηθούν τουλάχιστον κατά 20% εάν δημιουργηθούν συνεργασίες, ώστε η Ελλάδα και η Τουρκία να μην είναι συνεργάτες μόνο στο εμπόριο, αλλά να δημιουργήσουν κέντρα εμπορίου, κέντρα μεταφορών και κέντρα τουρισμού.

Ο Διευθύνων Σύμβουλος Διαχείρισης Κεφαλαίων της ABN-AMRO, **κ. Στάθης Νάζος**, επισήμανε ότι ο ρόλος των ΜΜΕ είναι να παρέχουν πληροφορίες για το περιβάλλον στο οποίο ζούμε, είτε αυτό είναι εργασιακό είτε κοινωνικό. Είναι να παρουσιάζουν πληροφορίες χωρίς προκαταλήψεις. Ο ρόλος είναι διττός: να διαβιβάσει πληροφορίες και να είναι ο θεματοφύλακας των κοινωνικών αξιών. Πώς μπορούν να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι; Μόνο αν γίνει σαφής διαχωρισμός των ΜΜΕ και των επιχειρήσεων. Ένας σαφής διαχωρισμός προωθεί το κοινωνικό καλό. Για να γίνει αυτό θα πρέπει να θεσμοθετηθούν οι κατάλληλοι κανόνες, κανόνες που είναι υπεράνω χωρών, συνόρων και ανεξάρτητοι από οποιαδήποτε προκατάληψη.

Ο Πρόεδρος του Ελληνο-Ρωσικού Εμπορικού Επιμελητηρίου **κ. Κωνσταντίνος Κανόνης**, αφού συνεχάρη τη Διεθνή Οργάνωση Βιοπολιτικής για την διοργάνωση ενός ακόμη πολύ σημαντικού συνεδρίου για την συνεργασία Ελλάδας και Τουρκίας, τόνισε ότι, μακροπρόθεσμα, μόνο προγράμματα τα οποία δεν βλάπτουν το περιβάλλον θα είναι οικονομικά βιώσιμα. Καθώς οι νόμοι γίνονται πιο αυστηροί, το κόστος αποκατάστασης της περιβαλλοντικής βλάβης θα είναι τεράστιο. Η χρηματοδότηση πραγματοποιείται από τράπεζες και διεθνείς οργανισμούς. Το 1997, 93 εμπορικές τράπεζες σε όλο το κόσμο, συμπεριλαμβανομένης και της Εμπορικής Τράπεζας της Ελλάδος, με υπόδειξη του ιδίου, υπέγραψαν μια διακήρυξη για το περιβάλλον και την βιώσιμη ανάπτυξη. Έχουμε κινηθεί τώρα από την ανάπτυξη στη βιώσιμη ανάπτυξη, οπότε και θα πρέπει να κινηθούμε από ελεύθερη αγορά σε ελεύθερη βιο-αγορά.